


 履职这一年

&gt;&gt;&gt; 全国人大代表宋宝安：

## 厚植育才沃土 以人才引领驱动贵州高质量发展

本报记者 吴兵



全国人大代表、中国工程院院士、贵州大学党委副书记、校长宋宝安。

“教育是国之大计，必须坚持立德树人根本任务，在服务地方发展中彰显大学使命担当。”全国人大代表、中国工程院院士、贵州大学党委副书记、校长宋宝安表示，近年来，贵州大学深入把握“中国特色、世界水平、贵州需求”办学定位，在人才培养、学科建设、科技创新等方面持续发力，为贵州特色教育强省建设和经济社会高质量发展注入强劲动能。

作为扎根贵州的教育工作者，宋宝安在履职履责中十分注重对人才培养质量的提升。近年来，贵州大学坚持用党的创新理论铸魂育人，构建“价值塑造、能力培养、知识传授”三位一体育人体系，2024年在中国国际大学生创新大赛斩获7项金奖，总成绩跃居全国高校第八；在第十八届全国“挑战杯”大赛中勇夺11个特等奖，赛事总积分进入全国前十。教师教学创新同样取得突破，全国高校教师教学创新大赛一等奖获奖数位列前三。

“这些成绩背后是立德树人，培养拔尖人才的生动注脚。”宋宝安特别提到，应届本科生深造率从10%攀升至40%，出国（境）留学率突破33%，新招收来自69个国家的600余名留学生；初次毕业去向落实率稳定在85%以上，人才培养的“含金量”持续提升。

学科建设是宋宝安关注的另一重点。在省委、省政府支持下，贵州大学实施理工强基行动成效显著：植物保护学科跻身软科顶尖学科行列，软件工程学科排名全国前7%，29个学科入选“软件中国最好学科排行榜”，ESI全球前1%学科增至7个。2024年新增6个博士学位授权点，其中5个工学博士点获批数位居全国第十二、西部高校首位。

“这些突破为服务‘四新’‘四化’‘六大产业基地’‘富矿精开’等重大战略夯实了学

科基础。”宋宝安介绍，通过机械工程等6个“组团式”帮扶重点学科建设，已形成高层次人才引培、科研成果转化、服务产业升级的协同发展格局。

人才强校战略的实施让贵州大学焕发新活力。学校以超常规举措落实省委要求，2024年新增国家级人才16人，总量达82人，占全省高校七成以上。引进新西兰皇家科学院院士、剑桥大学顶尖科学家等国际领军人才实现历史性突破。“我们坚持‘靶向引才’，‘四新’‘四化’相关领域人才占比达66.67%。”宋宝安说，通过持续优化人才生态，学校正加速形成“近悦远来”的人才集聚效应。

科技创新方面，贵州大学展现硬核实力。2024年承担国家自然科学基金项目201项，区域创新发展联合基金项目占全省高校80%；获授权专利超500件，成果转化项目520余项，到账经费1.67亿元。

“绿色农药全国重点实验室创制出氟草啶、异噁虫噁啶等多个具有自主知识产权的新品种，中国-斯里兰卡茶叶绿色防控技术联合实验室实现我省‘一带一路’科研平台零的突破。”宋宝安表示，学校与磷化集团等14个龙头企业合作的富矿精开项目，五项技术每一项技术转化经费均超千万元，22项省科学技术奖彰显科研“含金量”。

面向未来，宋宝安表示，贵州大学将紧扣“教育科技人才”三位一体发展，持续加强双一流建设，以省外高水平大学“组团式”帮扶为契机，深化理工科强化行动，推动学科专业动态调整与产业需求精准对接，做强做优。

“我们将继续做好高校示范引领的大文章，在服务贵州重点产业、重大项目中贡献更多‘贵’智慧，用实实在在的办学成效彰显‘大’的作为。”宋宝安说。

 我给两会带句话

### 为山区孩子点亮梦想的灯塔—— 探索县域精品中学的高质量发展

德江县第一中学党委副书记、校长 李旭光



国家赋予我们的时代使命，作为深耕基础教育20多年的工作者，我深切感受到基础教育在教育强国建设中的责任和使命，在这样的教育背景下可亟待加强拔尖创新人才的培养。但目前来说，县域高中的学子进入全国知名高校的比例仍存在较大的提升空间。如何更加精准对接高校选才需求，系统性优化学科培优机制，成为县域高中面临的重大课题。为此，希望全国高校能够对县域高中给予更多指导帮扶，助力突破拔尖人才培养瓶颈。

聚焦人工智能，赋能教育教学。伴随DeepSeek在各行各业的应用与讨论，教育领域也搭上了时代潮流的快车。如今，AI技术的升级改造为我们推进教育数字化改革，提升教育教学工作效率与创新能力提供了更多全新的思路和方向。

践行教育家精神，推进县域高中振兴。在乡村振兴战略中，县域高中的振兴承担着重要使命，同时关乎着区域教育高质量发展，承载着广大学生及家长对接受优质教育的美好愿望。回归教育初心，弘扬教育家精神，振兴县中，从学校办学理念和思想的精神之源出发，办好家门口精品高中和老百姓满意的有温度的教育。

加强协同育人，打通人才成长通道。为党育人、为国育才是党和

本报记者 杨凯 整理

### 聚焦关键领域，推动教育高质量发展

贵阳市第十六中学校长 吴学涛



核更新资源，既避免资源重复建设浪费，又能助力薄弱校发展，促进教育公平。

推进优质均衡，让每个孩子都能享受公平而有质量的教育。公平与质量是教育的永恒主题。在推进优质均衡的过程中，建议政府部门持续优化学校硬件设施，确保每一位学生都能在良好的学习环境中成长。在软件方面，应注重教师队伍建设，通过培训、教研、师徒结对等多种方式，提升教师的专业素养和教学能力。同时落实“阳光分班”，鼓励“走班教学”，因材施教，不让一个学生掉队。

数字赋能教育，是当下教育变革的重要方向。希望加大对信息化教学资源的投入，借助大数据分析精准把握学生学习情况，建立学习档案，为教学决策提供依据。推广智慧校园应用，提升管理效率，为学生和教师创造更加智能化的学习与教学环境。

相信在政府和社会各界的共同努力下，我们的教育事业必将迎来更加美好的明天。

本报记者 罗欢 整理

### 以变革之力共育时代新人 用创新之光点亮未来之路

贵阳市南明区萃元小学校长 王春



学科实践项目。摸索学校与科技企业共建“未来实验室”，让学生在真实场景中解决真实的社会问题。

#### 三、以系统思维筑牢教育根基

教育高质量发展需要打好“组合拳”。建议建立教师数字素养认证体系，实施“AI+教师”协同备课计划，让教师从重复性工作中解放出来。同时，构建“家校社”协同育人云平台，通过大数据分析实现个性化家庭教育指导，让每个孩子都能在适合的环境中茁壮成长。

#### 四、以人文情怀守护教育初心

在技术浪潮中，更要坚守教育的人文底色。重视人工智能伦理，培养青少年的数字责任感。建立“心理健康预警云平台”，通过AI情绪识别技术实现心理危机早期干预。特别呼吁关注“数字原住民”的精神成长，通过“传统文化数字化传承”等项目，让青少年在科技时代仍能坚守文化根脉。

站在教育变革的关键节点，我们既要当“未来学校”的设计者，更要当“教育初心”的守护者。愿与全体教育同仁携手同行，以刀刃向内的改革勇气、敢为人先的创新魄力、心系家国的教育情怀，共同谱写教育强国的新篇章！

本报记者 罗欢 整理

 00后近看两会


24岁 郭广昊

贵州医科大学外科学硕士研究生

“我主要关心AI和医疗方面的议题，今年以来DeepSeek大火，它的专业性和全面性使得越来越多的人足不出户，通过DeepSeek问诊自身疾病，但是，方便的同时也增加了误诊的风险。我觉得AI可以为国家的医疗卫生事业发展提供很大助力，很期待国家会如何在政策导向的层面让AI赋能医疗，让广大老百姓能够接受更好的医疗服务。”

22岁 闫子慧  
贵州医科大学药学专业本科生

“我最关心的是大学生，尤其是本科学生的就业问题。我作为一名本科应届毕业生，很想将自己所学知识和工作实践相结合。学校搭建产学研平台，培养我们的专业能力，为我们提供了很多实习、实习的锻炼机会，希望政府能够持续出台相关政策，进一步加大校企融合力度，为学生提供更多就业机会。”

24岁 吴可越  
贵州医科大学  
公共卫生与预防医学专业硕士研究生

“我最关心公共卫生人才的就业前景。这关乎公共卫生与预防医学专业的发展，也直接影响着我的生活质量在未来职业选择。我期待公共卫生领域能够得到更多政策支持，为健康中国建设贡献力量。”

本报记者 王丹灵 整理